

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Селезнева Андрея Валерьевича «Просветительская деятельность Красноярской краевой организации общества "Знание" в 1947-1992 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Одной из наиболее интересных и перспективных проблем современной историографии советского общества является роль научного знания (включая не только естественно-научное, но техническое, политическое, историческое, педагогическое, экономическое и прочие формы знания) в социальных и культурных изменениях в СССР. Влияние науки и научного знания на социально-культурные процессы давно стало объектом пристального внимания учёных, занимающихся историей и социологией науки: исследованиями в этом направлении занимаются целые факультеты и институты (например, в Венском, Гарвардском и Корнелльском университетах), а некоторые из написанных на эту тему работ стали научными бестселлерами (Бруно Латур). Диссертационное исследование А.В. Селезнева, в котором рассматривается деятельность Красноярской организации Всесоюзного общества «Знание» по пропаганде научных и политических знаний в Красноярском крае, является важным и актуальным вкладом в это направление российской истории. Диссертация представляет собой комплексный исторический анализ кампании по пропаганде научных и политических знаний в Красноярском крае в 1947-1992 гг. На основе обширного массива исторических источников и фундаментальной проработки существующей историографии этого вопроса в диссертации А.В. Селезнева выявляются основные исторические закономерности в пропаганде политических и научных знаний Красноярским краевым отделением общества «Знание», раскрывается динамика его взаимоотношений с партийным руководством и различными аудиториями государственной пропаганды знаний, а также анализируется содержание и эффективность проводимой им лекционной работы.

Несомненным достоинством диссертации является статистический анализ деятельности Красноярской организации общества «Знание» на основе данных, собранных

автором в красноярских и московских архивах, а также в опубликованных справочно-статистических материалах. Работа с этим массивом данных позволяет А.В. Селезневу сделать ряд интересных выводов – например, о том, что с течением времени наблюдается «старение» личного состава Красноярской организации общества «Знание», выравнивается соотношение мужчин и женщин в составе организации, изменяется её образовательный уровень и уменьшается средний размер групп, в которых проводилась лекционная работа. Другим достоинством диссертации следует признать активное использование материалов устной истории, т.е. свидетельств бывших членов организации. В рамках работы над диссертацией А.В. Селезнев опубликовал чрезвычайно полезный для других исследователей сборник воспоминаний «Советское просветительство» (Красноярск, 2019). Структура и содержание диссертации позволили претенденту на соискание ученой степени дать образцовый институциональный анализ пропаганды научных и политических знаний в СССР на материалах Красноярского края.

Диссертацию отличает фундаментальная проработка историографии, однако здесь следует сделать несколько уточняющих замечаний. Западную историографию советского просветительства нельзя сводить к взаимоотношениям власти и научного сообщества: например, в монографии Виктории Смолкин «*A sacred space is never empty*» (Princeton University Press, 2018) деятельность общества «Знания» рассматривается в контексте формирования научного мировоззрения, призванного заменить религиозную веру, т.е. с акцентом на аксиологические и эпистемологические функции пропаганды знаний. Анализ просветительской деятельности как одной из важных социальных функций советской интеллигенции можно было бы усилить, включив в историографический обзор работы И.В. Кукулина и В.В. Комиссарова. К дискуссионным моментам диссертации следует отнести и тезис об усилении партийного контроля над обществом «Знание» как одновекторном процессе. С одной стороны, с самого момента своего возникновения общество обслуживало идеологические кампании ВКП(б)/КПСС (в качестве примера можно привести борьбу с «космополитизмом», «лысенковщину» или популяризацию программных работ Сталина о языкознании и экономических проблемах социализма в СССР). С другой стороны, огромный масштаб советской системы популяризации научных и политических знаний и отсутствие эффективного контроля над повседневной деятельностью популяризаторов

приводили к тому, что, несмотря на идеологический диктат КПСС, инфраструктура Общества «Знания» в СССР стала одним из основных каналов распространения альтернативных и даже псевдонаучных форм знаний. Так, основные апологеты уфологии в СССР, включая Ф. Зигеля, Ю. Фомина и В. Ажажу были членами Общества и активно использовали его ресурсы для популяризации своих идей; членом общества был и небезызвестный А.М. Кашпировский. В этом отношении было бы чрезвычайно интересно соотнести региональные аспекты деятельности общества «Знания», раскрытые в диссертации А.В. Селезнева, с общесоюзными процессами, а также интегрировать в теоретическую базу диссертации исследования о коммуникации между наукой и обществом. Впрочем, подобный анализ выходит за рамки целей и задач, поставленных в диссертации, поэтому последний комментарий должен рассматриваться исключительно в качестве пожелания для дальнейшей работы. Все остальные положения, выносимые на защиту, не вызывают возражений и убедительно обоснованы в тексте автореферата и диссертации, а также в 9 научных работах автора, 4 из которых опубликованы в изданиях из рекомендованного перечня ВАК РФ.

В целом на основании материалов автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа представляет собой оригинальное, самостоятельное научное исследование и её автор Селезнев Андрей Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук (07.00.02), Doctor of Philosophy (History),  
доцент российской истории исторического факультета,  
Хьюстонский университет, США,  
Голубев Алексей Валерьевич

А. В. Голубев  
16 октября 2019 г.

Служебный адрес:  
77204 США, шт. Техас, г. Хьюстон  
Бул. Каллен, д. 3553, оф. 560  
Исторический факультет  
Хьюстонского университета  
Тел.: +1 (713) 743-7277  
Email: [avgolube@central.uh.edu](mailto:avgolube@central.uh.edu)

